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DE ARTE PARA LA TRANSFORMACION SOCIAL




Encuesta

Relevamiento sobre las políticas culturales en la región
CREAR VALE LA PENA - ARGENTINA
1) ¿Qué conoces sobre las políticas culturales de tu país?  ¿Hacia donde crees que están dirigidas? 

En la Argentina no contamos mayormente con políticas de Estado en Arte y Cultura y las áreas de cultura carecen de categoría en la administración dado que el 62% son áreas de gobierno de tercer nivel hacia abajo, contando solo con dos ministerios en todo el país y tres secretarías de estado.

La excepción es la ciudad de Rosario, donde la cultura representa el 5,6 % del presupuesto y donde ha sido el principal motor de la revolución urbana que llevó esta ciudad a ser un polo cultural, económico y de democracia participativa de la Argentina.

Desde el año 2002 – luego de la famosa crisis política en argentina del “que se vayan todos”- se instaló en Rosario la dinámica de presupuesto participativo donde 50 asambleas barriales deciden hoy  los destinos de 9 millones de dólares en una ciudad de 1 millón de habitantes.

Volviendo a la Argentina total, las llamadas industrias culturales representan en el país el 3,5 % del Producto Bruto Interno y sin embargo, la SCN cuenta para todo el país con un presupuesto de solo el 0,23% del presupuesto nacional.

Para comparar con la vitalidad cultural de otros países: En Colombia la cultura representa un aporte del 2%, igual que en Chile, en Brasil el 1,5% y en España el 2,8% (fuente: anuario 2009 industrias creativas de la ciudad de Buenos Aires y SINCA).
Debemos destacar que el estado argentino realizó en estos años un importantísimo relevamiento sobre el aporte económico de la cultura que podrá a futuro modificar los criterios de inversión en ella, pero fue realizado en los estrechos márgenes del concepto de “industrias culturales o creativas”.

Esto aleja el concepto de cultura como bien público, construcción de sentido, identidad  y capital simbólico de un país para reducirse a la palabra industria como reproducción en serie de un hecho u objeto que en el caso de lo cultural es único cada vez. Es decir “industria cultural” sería una contradicción en los términos.

Si nos vamos a los significados de las palabras podemos comprender la posición de la cultura como lugar subalterno, tanto por quedar atrapada mayoritariamente aliada a deportes, comunicación, educación, etc, como por quedar definida como Secretaría (“la que guarda del secretos de estado o los airea”), Ente (“Lo que no  tiene ser real”), Instituto (“lo que da principio e instala la administración o educa”). La palabra Ministerio define el gobierno del Estado y entonces pareciera que en este país no pensamos el gobierno del Estado desde la Cultura.

En contraste con esto, la Argentina es el cuarto exportador mundial de contenidos televisivos, lo que marca el potencial extraordinario que tendría esta fortaleza puesta al servicio de visibilizar el arte y la cultura argentina y latinoamericana y tener un liderazgo en dar protección a la diversidad cultural en el planeta.
2) ¿Existe apoyo del Estado a iniciativas del arte comunitario u otros movimientos sociales vinculados al arte para la transformación social?

El apoyo desde el estado al arte y la cultura comunitaria es una acción apenas iniciada en los últimos años por algunos funcionarios.

Ha estado más apoyada en voluntades personales o equipos profesionales en algunas áreas de gobierno que carecen de poder político que en programas de gobierno diseñados específicamente con el foco “cultura viva comunitaria”.

Estos apoyos toman la forma de pequeños subsidios dirigidos a lo que se define como “población vulnerable”: barrios en situación de pobreza, cárceles o  prevención de adicciones mayoritariamente. Son fondos dirigidos a reparar daños del sistema más que a desarrollar identidad, ciudadanía cultural, imágenes de futuro, fuentes de ingreso, espacios políticos, libertad y diversidad ideológica, etc.

Con más de 2700 festivales populares que atraen todo tipo de visitantes nacionales y extranjeros en el país y un movimiento muy importante de teatro  música y danza independiente (400 espacios solo en la ciudad de Buenos Aires) el estado gasta sus presupuestos de cultura en la manutención de los teatros oficiales y la estructura burocrática que la administración conlleva mientras -por dar un ejemplo- el 70% de los jóvenes argentinos nunca concurrió a un teatro y el mismo porcentaje carece de espacios culturales barriales cercanos ofrecidos para la educación y producción artística juvenil.

Con la recuperación de la democracia en los 80 asistimos a un  boom cultural (900 salas en el país) que quedó reducido en los 90 a apenas 300.

En la actualidad el cine argentino muestra los resultados de haber invertido en él un importante apoyo  y la industria del libro reconoce un crecimiento.

De las 129 discográficas del país 107 funcionan en la ciudad de Buenos Aires, lo que muestra que no hay un plan de achicamiento de brechas entre sectores favorecidos y desfavorecidos o regiones en desigualdad de oportunidades.

De las 2700 fiestas populares más del 80% de ellas son celebraciones religiosas, cívicas o  productivas, lo que muestra la clara integración del arte y la cultura a las otras dimensiones de la vida cuando está en manos de la sociedad civil organizada comunitariamente , reconocimiento que no vemos a nivel de la administración de lo público.

Si midiendo solo las industrias culturales en Argentina vemos que la cultura supera como contribución  a las industrias extractivas como la minería y la pesca y alcanza a la mitad de la industria de la construcción, podríamos imaginar una revolución del bienestar si el estado invirtiera en arte y cultura popular.
3) ¿Qué acciones ha realizado tu organización respecto a incidir en el diseño de políticas públicas de cultura? ¿Qué resultados han logrado?

Crear vale la pena desarrolló durante 15 años un trabajo específico en el conurbano bonaerense y hace 3 años que desarrolla junto con otras organizaciones un programa de multiplicación de arte para la transformación social en todo el país: fortalecimiento de redes y alianzas estado-Sociedad Civil.
Esto ha tomado la forma de un programa de formación de formadores aliado a otras organizaciones como Culebrón Timbal, Circo Social del Sur, Teatro Comunitario de la Boca-Barracas-9 de julio, PH 15 y Más Color.

Por otro lado integra y promueve el colectivo Pueblo hace Cultura con el que hemos presentado un proyecto de ley al Parlamento Argentino.

También hace 2 años trabaja con el Instituto de Cultura de la Provincia de Buenos Aires y localidades del interior de esta provincia para el diseño de nuevas políticas de arte y transformación Social.

Desarrollamos con otras organizaciones un programa de acción público privado que promueve el desarrollo local desde el arte y la cultura y a partir del cual en diferentes localidades se han generado o fortalecidos grupos de gestión local que integran en un mismo espacio de acción a actores culturales, sociales y productivos.

A partir de él han aparecido centros culturales comunitarios en espacios donde no los había, programas de arte e construcción de ciudadanía en escuelas y espacios de salud y programas de gobierno nuevos a nivel local y provincial como los de Rivadavia, Pehuajó, Suipacha y Provincia de Buenos Aires.
